

БАЛТИЙСКИЙ ФЛОТ В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

**Пичугин М.Ф., студент 1 курса строительного факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских наук,
доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

***Ключевые слова:** Балтийский флот, Вторая мировая война, Великая Отечественная война, СССР, Красная армия.*

Статья посвящена изучению роли Балтийского флота в годы Второй мировой войны. В работе идёт речь о том, как Балтийский флот помогал достичь победы в войне, какова была его роль в Красной Армии.

Человеческая цивилизация неразрывно связана с морем со времен ее зарождения, а для нашей страны, берега которой омывают моря трех океанов, флот всегда имел особое значение. Со времен Древней Руси русские суда ходили по морям, но о создании регулярного флота задумались лишь в конце 17 века. Первым флотом нашей страны стал Балтийский флот. Именно он стал прародителем всего русского флота.

К началу войны Балтийский флот являлся самым сильным из советских флотов. Этот факт позволял ему в ходе войны совместно с фронтами решать задачи оперативно-стратегического характера. Флот должен был прикрывать фланги войск Красной Армии и оказывать им всяческое содействие, защищать морского побережье от возможных десантов противника.

После того, как в состав Советского союза в 1939 году вошли прибалтийские республики (Литва, Латвия, Эстония), Советское государство получило право на строительство военно – морских баз в Таллине, Риге и других городах. Особое внимание уделили возведению артиллерийских батарей. Балтийский флот получил открытый выход в море, чего не имел более 20 лет. Однако одной из главных проблем оказалось то, что пункты базирования прибалтийских республик не могли разместить то количество

кораблей, которое планировал Советский Союз, а также не имели мощности для обслуживания и ремонта судов.

Когда началась война, главной задачей Балтийского флота являлась содействие войскам Северного и Северо – Западного фронтов на приморских территориях. На первом этапе эта задача решалась самостоятельными действиями сил флота (установка минных заграждений, борьба на коммуникациях противника и другие). Затем основным видом боевой деятельности стали совместные действия флота и сухопутных войск. Продвижение войск противника в глубь страны нарушало систему базирования флота, из – за чего флоту приходилось действовать на нескольких разобщенных направлениях. В то же время флот был вынужден оборонять коммуникацию Кронштадт – Таллин – Ханко – Моонзундские острова. Также флот выделял силы и средства для обороны Ленинграда.

1942 год стал годом борьбы подводных лодок. Немецкие войска разрабатывали план борьбы с советскими подлодками. Немцы стали усиливать старые и устанавливать новые заграждения, а у заграждений развернули более сотни различных кораблей, также начали постановку мин в Финском заливе. Подводные лодки умело, но с большими потерями, преодолевали противолодочные и минные заграждения, установленные в Финском заливе. По официальным данным за 1942 год силами Балтийского флота 47 судов было потоплено и 4 повреждено.

В 1943 году Балтийский флот содействовал в прорыве сухопутной блокады Ленинграда. Но поскольку в 1942 году наши подлодки активно действовали в Финском заливе, противнику пришлось принимать меры по недопущению прорыва советских подлодок на коммуникации подвоза стратегических материалов и сырья. Для этого было принято решение герметично закрыть выход из Финского залива. Поэтому с 1943 года на морских коммуникациях противника действовала авиация флота, а операции с участием подлодок практически прекратились. За весь 1943 год подводные лодки Балтийского флота провели всего 2 торпедные атаки, оказавшиеся безуспешными.

В январе 1944 года силы Балтийского флота принимали участие в разгроме немецких войск под Ленинградом. Также в период подготовки Красносельско – Ропшинской операции флот в тяжелых ледовых условиях

перевёз на ораниенбаумский плацдарм войска и военную технику для 2-й ударной армии, что позволило создать сильную группировку войск. Во время Выборгской и Выборгско – Петрозаводской операций артиллерия флота участвовала в прорыве обороны противника на Карельском перешейке. Морские десанты Балтийского флота овладели Выборгским заливом и островами Бьёркского архипелага, надводные силы нарушили снабжение и эвакуацию войск противника. Действия Балтийского флота на морских сообщениях способствовали успешному разгрому войск противника в Прибалтийской, Восточно – Прусской и Восточно – Померанской операциях. Когда в сентябре 1944 года Финляндия вышла из войны, положение Балтийского флота улучшилось. Силами Балтийского флота и ВМС Финляндии были произведены работы по разминированию и затоплению противолодочных сетей, что позволило советским подлодкам начать операции на Балтике. Также Советскому Союзу в аренду была передана военно-морская база Порккала на полуострове Порккала – Удд. По официальным данным в 1944 году советские подлодки потопили 2 боевых корабля, 35 транспортных судов и 1 вспомогательное, а в 1945 году 10 кораблей и 24 транспорта, также 1 корабль был повреждён [1].

Обороняя Родину, балтийцы затопили 1205 боевых кораблей, транспортов и вспомогательных судов, уничтожили 2418 самолётов противника. Более 82 тысяч моряков были отмечены высокими государственными наградами, 173 балтийцам было присвоено звание Героя Советского Союза, а лётчикам А. Е. Мазуренко, В.И. Ракову, Н.Г. Степаняну, Н.В. Челнокову это звание было присвоено дважды [2; 3].

Библиографический список:

1. Балтийский флот СССР во время Великой Отечественной войны - URL:
https://ru.wikipedia.org/wiki/Балтийский_флот_СССР_во_время_Великой_Отечественной_войны (дата обращения 21.04.21)
2. Балтийский флот ВМФ Российской Федерации - URL:
https://ru.wikipedia.org/wiki/Балтийский_флот_ВМФ_Российской_Федерации#1941—1945_годы (дата обращения 21.04.21)

3. Камалова, Р.Ш. Подвиги советских солдат как проявление патриотизма / Р.Ш. Камалова, К.А. Мендарева // Политическая система России и этатизм современного общества. III Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием (с элементами научной школы для молодежи): сборник научных трудов. 2018. С. 186-189.

THE BALTIC FLEET DURING THE SECOND WORLD WAR

Pichugin M. F.

Keywords: *Baltic Fleet, World War II, Great Patriotic War, USSR, Red Army.*

The article is devoted to the study of the role of the Baltic Fleet during the Second World War. The work deals with how the Baltic Fleet helped to achieve victory in the war, what was its role in the Red Army.